

## **Аннотация дисциплины «Эволюционное страноведение и глобальное развитие»**

Курс нацелен познакомить магистров с современными представлениями о развитии стран мира, в этом смысле он продолжает цикл страноведческих курсов, которые читаются в бакалавреате. Курс продолжает традиции школы страноведения Витвера-Вольского, опирается на их творческое наследие, но придает ему современную, эволюционную трактовку. По этой причине особое внимание уделено страногенезу – процессу формирования, развития и распада стран; неизвестным работам Л.С. Берга по страноведению («Бессарабия» и др.), институциональным факторам развития стран мира. Разбираются модели инерционного развития стран – «зависимость от пути», модели «перескакивания» (рывка) - слома сложившейся траектории развития, модели «ретрогрессии» (отката назад в развитии) и причина возникновения точек бифуркации – ветвления траекторий развития. Разбираются феномены «пульсации» размера страны, особый случай развития пост-империй, особенности развития приграничных территорий страны с точки зрения проявления эффекта «метисации» институтов (гибрида институтов своей страны и соседней). Разбираются эффекты географической и институциональной изоляции на развитие стран мира. Теоретическое значение курса состоит в научении учащихся основам эволюционного мышления в страноведческой области, которое исходит из приоритета изменений, динамики, трансформаций, а не статики в развитии страны. Прикладное значение заключается в привитии навыков институционального анализа, страноведческого прогноза, диагностики точек бифуркации в развитии стран мира.